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An die ,Rabattkollegen®

Das Geschafl gehl sehr schlecht — kein Wunder,
dak mancher Kollege auf den Gedanken komml!, es da-
durch zu beleben, dak er auf seine Ware emen Abschlag
anzelgl. 5o 1st es mcht selten, dak man Plakale auch
an Uhrengeschaflen findet: ,Auf alle Ware 10" Rabaltl.«
Aus emer westlalischen Stadl wird uns berichtet, dak
cin dorliger Kollege vor zwei Jahren als Neuerung im
Oktober einen Werbemonat veranstallele, wober er 10"
Raball auf alle Waren ankundigte. Die anderen Kollegen
fuhlten sich dadurch naturlich geschadigt, und zur Ab-
wehr wurden gleichfalls 10°  und auch 15", Rabatl
gegeben. Schlieklich kam man in der Innungsversammlung
auf den Gedanken, dak niemand einen Vorteil haben
wurde, wenn jeder diese 10 oder 159, ankundigh. Aber
ein Kollege hal, um zuvorzukommen, nun 1im Seplember
diesen Werbeverkauf veranstallet!

So ahnhich hegen sicher auch die Verhallnisse in
anderen Stadlen, nur glauben wir mcht, daly einer dieser
.Rabatlkollegen« sich einmal klargemachl hat,

was diese 10" fur sein Geschafl und fur seinen
Umsak bedeulen.

Wir mochien deshalb einmal emn Rechenbeispiel
geben, nach dem sich jeder einzelne Gewinn und Verlusi
und Umsakhohe ausrechnen kann. Hoffenlhich tun es
recht viele: wir werden damit erreichen, dak man etwas
vorsichhiger mit diesen Rabaltangeboten werden wird.

Beispiel: Wir nehmen an, dal ml einem Aufschlag
von rs"  kalkuherl wird und daB in dem Geschaft 25"
Unkosten aufgebracht werden miussen. Wir nennen also
Zahlen, die durchaus der Wirklhichkeit enlsprechen und
die fur viele Geschafte zulreffen werden. Das Geschall
wiirde bei dieser Kalkulation bei 100 24 Verkauf 12,50 7N
Nuken ubrigbehalten!). Werden 10°/ Raball gegeben, so

1) Um es ganz klarzumachen, wollen wir die ganze Auf-
rechnung beifugen:

Einkaufspreis .
rs °, Aulschlag

62,50 i
. 37,50 AN
. 100, — AWK

Verkaufspreis

257, Unkoslen 25— RN
15,— i

Ab Einkaufspreis 6250 BN

Nuken - . . . . 12,50 &N

Be:r 10", Rabalt vom Verkaulfspreis von 100 /N bleiben:
12,50 *} weniger 10 2) Rabalt gleich 2,50 %N,

Wir flhren Wissen.

erhohen sich die Unkoslen auf 25 - 10" — 35" . Bel
100 2 Verkauf bleibl demnach nur emn Nuken von
250 00 Ber 15" Raball erhohen sich die lnkosten auf
25 415" —40" . Bei 100 AN Verkauf wurde ein Verlusl
von 250 ‘i enlstehen,

Nehmen wir nun an, der Umsak dieses Geschatles
belragt mm Monat 1500 %4 ber normaler Kkalkulahon
(rs ", Aufschlag, 259, Unkosten), so bleibl ber diesem
Umsak ein Nuken von 229 24, Gibt das Geschaft aber
109/, Rabalt, so bleiben ber einem Umsak von 1500 2N
anslaltl 225 %) Nuken nur 3750 2. Es fehlen also
im Monat 187,50 %) an dem normalen (sonst ver-
bleibenden) Gewinn, Nun holll das Geschaft naturlich,
dal ber der Ankundigung von 10" Raball die Kund-
schaft ansleht, und es so seinen Umsal so weil erhohen
wird, daly es mcht nur den Verlust von 187,50 ) herein-
bringl, sondern es hoffl sicher, dak es noch elwas
daruber gewinnen wird. Keiner dieser Rabaltkollegen
hal sich bisher ausgerechnel,

wieviel dann der Mehrumsalk belragen mukte,

um nur den qleichen Nuken wie bei normaler Kalku-
lahion zu erreichen.

Wenn dieser Kollege also semmen bishenigen Nuken
von 225 #Ni auch erreichen will trok des zehnprozenhigen
Rabatls, so mul er anstatl im Monal 1500 24 — 9000 2K
umseken, also 7500 2K mehr! Wir glauben nichl, dak
das jemals einem Geschaft gelungen ist, aber wir glauben
auch nicht, dal das jemals emn Rabaltkollege vorher
ausgerechnet hat, sonst wurde er die Ankundigung
L0100 Rabatt heber unlerlassen.

Das Geschaft hat einen Nuken von 2,50 @i bel einem
Umsak von 100 @K, wenn 10% Raball gegeben werden.
Um deshalb die am normalen Nuken fehlenden 187,50 @)

100 x 187,50

Jmsak 2.50

— 7500 #) mehr belragen, der Gesamlumsal demnach
7500 -1 1500 = 9000 #K. Wir machen die Probe auf die
Richligkeil dieser Rechnung: Bei 100 RN Umsak bei 107/
Rabattgabe bleiben 2,50 %) Nuken. Bei 9000 72} Umsak
bleiben demnach 90 % 2,50 = 225 RN, die wir bel normaler
Kalkulation mit 1500 @) Umsalk erzielten. (Bitte, nicht nur
lesen, sondern nachrechnen, Herr Rabatikollege!)  (1,351)
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